

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO -- NUMERO 1.105

Madrid, sábado 24 de Setiembre de 1881

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 8; un año, 16.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Breve reseña

SOBRE LAS OBRAS MÁS IMPORTANTES DE LA SECCION COMPRENDIDA ENTRE BRAÑUELAS Y PONFERRADA, EN LA LINEA DE GALICIA.

Conclusion.

Viene luego el túnel 23 (último del puerto) con sus trincheras de entrada y de salida y despues de otra trinchera fuerte, entramos ya en la parte en que el valle va ensanchando, encontrando el arroyo de San Andrés de las Puentes que exige un puente para su paso.

Desde la estación hasta San Miguel de las Dueñas el terreno es llano y muy igual por manera que solamente merece mención el paso del Boeza que se verifica con un tramo de hierro de 35 metros sobre estribos de fabricación de hermosos granito y el del arroyo Bravo que es de 10 metros e tramo y los apoyos de la citada clase de fábrica.

A partir de San Miguel, donde se construye un apeadero, el cauce del Boeza se estrecha repentinamente, formando lo que se llaman las fragas del Boeza, lo cual indica que en ese trayecto los márgenes son escarpadísimos y están erizadas de numerosos crestones. Así es, en efecto; pues en una extension que no llegará á 6 kilómetros, hay seis túneles; uno de ellos, el de San Miguel, pasa de un kilómetro, y entre los demás componen otro kilómetro; y el resto de la longitud está formado por fuertes trincheras y grandes muros, entre los cuales se halla el llamado de Brunero, que, arruinado, se ha reconstruido, y cuya altura máxima es de 25 metros.

Pasadas las fragas del Boeza, vuelve á abrirse el valle en la pequeña extension que media hasta la confluencia de este rio con el Sil. Las obras de ese trayecto tienen poca importancia, pues consisten en desmontes y terraplenes, un paso superior para el camino del Carmen, otro inferior para un camino de servidumbre, y la importante trinchera que precede al paso del Sil, que se verifica por medio de un tramo de hierro de 30 metros de luz, apoyado en estribos de granito de 9 metros de altura, aligerados con un arco de 10 metros á cada lado.

Pasado el Sil, nos encontramos en la estación de Ponferrada, sin más obras que un importante terraplen y un paso inferior para el camino de los Navaliegos.

En resumen: la seccion de Brañueles á Ponferrada es de importancia. Comprende unos 49 kilómetros, en los cuales hay 29 túneles; 5 grandes fuentes, considerable obra de fábrica y hierro; varios é importantes muros, sobre todo el del Catalán, el de Brunero, el situado entre los túneles 17 y 18 y el de paso del arroyo de San Andrés de las Puentes. Los movimientos de tierra han sido considerables y aumentados por los resbalamientos tan frecuentes en esta clase de terrenos. Para dar una idea de este terreno, diremos que solamente entre Brañueles y San Miguel figuraban en presupuesto 623.000 metros cúbicos de escavacion en toda clase de terrenos, y que lo ejecutado en ese mismo espacio de 40 kilómetros han sido 752.000 metros cúbicos.

Para terminar, haremos observar que la localidad no ofrece recurso alguno para auxiliar la construcción, que en el puerto, propiamente dicho, no se encuentra piedra aceptable ni hay cal y se carece hasta de arena. La cal ha venido de Pola de Gordon (línea de Asturias) y del mismo sitio se ha traído la piedra para revestir el túnel de la divisoria; la arena se ha servido de Astorga y de Veguellina; el carbon procedía de Cínera (línea de Asturias), y el hierro, trabajado ó sin trabajar, de Leon ó de Mieces. Si, despues de esto, se tiene

en cuenta que los túneles van casi todos, ó mejor, todos ménos el 18 revestidos en casi toda su longitud, se comprenderá la cantidad de fábrica que se ha ejecutado con tan malos elementos.

De las obras que hemos citado están hoy concluidas, á falta de algunos refinos, todas excepto el muro del Catalán que invertirá el mes de Octubre para su terminación; la trinchera despues del túnel 21 que debe formar el 21 bis; la trinchera (terminación) antes del primer paso superior de la carretera que no se ha terminado por falta del tramo de hierro de ese paso, y la trinchera antes del paso de San Andrés, todo lo cual se hallará concluido en el mes entrante, si los tramos de hierro no entorpecen la marcha de la construcción.

Además de las obras mencionadas, está colocada la primera capa de balastro en la mayor parte de la longitud de la seccion; se trabaja activamente en completarla, así como en las estaciones y casas de guarda, y por último se halla la vía sentada, y se continúa el asiento.

Los tramos metálicos están llegando de las fábricas, y muy pronto se emprenderá la colocacion de aquellos.

La mano negra.

I

En uno de los barrios más populosos de la corte, existia años hace una plazuela sucia y mezquina; algunos árboles raquíticos y seis bancos de piedra constituían su único mobiliario.

Es el caso que en esta plazuela, y acurrucada al pié de uno de los arbolillos, pedía limosna por aquel tiempo una pobre anciana de cabellos blancos y tez rugosa.

Cubriala un manto verde con listas de varios colores, el cual manto en sus enormes pliegues ocultaba por completo la encorvada figura de la mendiga; apenas si entre las sombras que proyectaba podían divisar los transeúntes aquella faz demacrada: sólo se daban cuenta de que aquella masa informe era un sér humano por las plañideras palabras que sin cesar brotaban de sus secos lábios.

Una mano pequeña calzada con guante negro y extendida siempre al caminante, simbolizaba la miseria.

¡Pocas veces estrechó aquella mano la caridad!

Aquel guante, la vieja y la plazuela tenían cierta misteriosa relacion: al pié del arbolillo en que se apoyaba, vió trascurrir sus juveniles años la infeliz mendiga: en su tronco apoyada, escuchó las primeras palabras del amante: allí vió marchitarse su lozanía, cuando el mancebo de sus amores holló la flor de su inocencia.

En el atenido invierno de su vida, sus muertas ilusiones confundieron en el fango con las hojas secas del arbolillo y el viento las arrancó de allí para llevarlas en brazos del torbellino á las revueltas nubes.

Por eso tomó cariño á aquellos lugares que evocaban en su mente tantos recuerdos.

Un día su amante quiso reparar la falta cometida legitimando los criminales amores. Cecilia, que así se llamaba la heroína de esta historia, aceptó gustosa aquella reparación: vistióse con sus mejores atavíos para pronunciar ante Dios el juramento de esposa.

Llegó á la iglesia radiante de dicha, pero el villano seductor huyó. Dicen que huyendo de las cadenas matrimoniales, halló despues las de la justicia.

La burlada doncella, cuando vió escaparse su última esperanza; en alas de la noche, prometió llevar toda la vida el lujoso traje de novia.

Pero el hambre la fué despojando y como único resto conservaba aquellos guantes.

Por eso en el barrio la conocían las vecinas con el apodo de la vieja del guante negro.

II

Los hombres en su infancia odian las ruinas y los achagues: lo perfecto huye de lo imperfecto: la luz se burla de las sombras, relegándolas á los últimos rincones.

No es extraño por esto que los niños, al

cruzar la triste plazuela, hicieran blanco de sus burlas, á veces sangrientas, á la pobre anciana.

Algunos más atrevidos ó peor intencionados llegaron hasta lastimarla; las duras piedras arrancaron gotas de sangre de aquel escualido cuerpo.

Y la pobre anciana sufría en silencio tales mortificaciones.

A veces pagaba con sonrisas á sus infantiles verdugos: pero estos regradecían entonces sus brutales juegos.

La infeliz se sonreía... pero en las viejas una sonrisa es una mueca.

¡Y las muecas divierten á los niños!

Cecilia, que los amaba, llegó á temer su presencia y hasta huir de ellos: los niños, esos ángeles de ternura, ídolos de las mujeres que son sus madres, suspiros de felicidad que exhala el monstruo del matrimonio, los niños eran más temibles para Cecilia que los perros hambrientos.

Estos le disputaban su pan: aquéllos la calma, que es el pan del espíritu.

La pobre Cecilia meditaba un plan hacia algunos días para librarse de los traviesos niños.

Una noche se dijo estas ó parecidas palabras con sonrisa de triunfo:

—Al fin acerté con el medio... ellos se reirán y yo no sufriré... Pondré al pié de este arbolillo unos escombros y los cubriré con mi manta; unas astillas calzarán mi guante, y mientras no se aperceban del engaño me libraré de sus juegos... Iré mendigando por esas calles, y sólo cuando la noche llegue descansaré sentada cerca de mi viejo arbolillo.

—Aquí están los escombros,—prosiguió,—aquí las astillas... ahora el guante... su mano debe ser negra como la de la desgracia. Gozo con la satisfacción del niño que inventa una travesura... Estos escombros me sustituyen desde hoy en esta plazuela... Y bien mirado se me parecen bastante... ¿Qué soy yo, más que un inútil escombros que el viento desmorona?... Esas astillas simbolizan mi mano crispada... Me desprecian los hombres... y esos escombros también sufrirán su desprecio.

Adios, fantasma de piedra que tomaste mi forma, la caridad te proteja, tanto como á mí me abandonó...

Y se alejó mordiéndose un trozo de pan mientras el alba apuntaba por el horizonte y el frio hacia tiritar sus miembros.

Entre los escombros que quedaban al pié del árbol, sobresalía la mano negra que parecía implorar el amparo de los caminantes.

III

Llegó la mañana del día siguiente.

Era día de fiesta, y las aulas se cerraron dando asueto á los niños; esta circunstancia salvó á los escombros de los malos tratos que prodigaron siempre á la desventurada Cecilia.

Presentóse lluviosa y fria la mañana: los escombros no sufrieron la intemperie, pues los cubria el manto de la mendiga: ésta, en cambio, tiritaba de piés á cabeza.

Cecilia no encontró una limosna en todo el día: sobre el manto de los escombros cayeron varias monedas de los devotos que salían de misa.

La mendiga que podemos llamar de piedra era, pues, más afortunada que la descarnada y pobre vieja del guante negro.

Llegó la noche, y con la noche el luto de la claridad y las horas del pecado.

En una casa lujosa que daba á la plazuela, una mujer y un niño sostenían este diálogo:

—Me han dicho, Luis, que maltratais á la pobre anciana que implora la caridad en esta plazuela. Ténla piedad, hijo mío, si no quieres que tu madre sufra una pena. ¿Qué dirías si en vez de atormentar á esa pobre mujer atormentaran á tu madre?... —Eso no puede ser, madre mia.

—Luis... sería un justo castigo de tu enorme culpa... Dios no perdona á los que atentan contra su mejor obra.

—Perdon, madre. Y para que veas que me arrepiento, hoy mismo bejaré á depositar en manos de la anciana la moneda de oro que me diste.

—Eres bueno y generoso. Eso me reconcilia contigo... Vete y pídelo perdon,

si quieres que Dios y tu madre te perdonen.

El niño cruzó con miedo la plaza, llegó hasta donde el bulto del manto se divisaba, y dijo con precipitacion:

—No temais, pobre anciana, ningun daño: vengo á daros una limosna, y á demandaros perdon por las ofensas que os tengo hechas... ¿Me perdonais?... decid, ¿me perdonais?... —Y viendo que no respondia, puso la moneda de oro en la negra mano, y se alejó llorando porque supuso que Cecilia no le perdonaba.

IV

La noche fué serena y alegre.

El poema grandioso de la creación abria la más admirable de sus páginas: la vieja del guante negro parecia el contraste de aquella celeste hermosura.

Sucia, encorvada, vacilante, con los ojos hinchados y muda la lengua, recorria trabajosamente los más angostos callejones, no en busca de una limosna, sino en demanda de un trozo de pan que la devolviera la existencia... la existencia que se le escapaba por momentos, porque siempre huye con egoísmo de los cuerpos que no la regalan.

Su aspecto inspiraba repulsion; su mano granugienta parecia la de un leproso. ¡Y el guante cubria entretanto las limpias astillas de madera!

La muerte se apoderaba de aquel cuerpo cansado: de pronto una idea cruzó por su mente.

—Acaso los hombres que han sido tan despidados para mí, habrán amparado al fantasma de piedra que cubrí con mi manto en la plazuela... Voy corriendo... ¿qué es esto? ¡las piernas se niegan á sostenerme! ¡Dios mio, ten piedad, de mí... pero alguien se acerca... buen hombre, acompañame hasta el cabo de esta calle.

—Aparta que me manchas bruja del infierno,—contestó ásperamente el interpelado.—Si no puedes sostener sola. Vete á San Bernardino.

Y se alejó.

Cecilia se dejó caer sobre la acera: el cochero de una lujosa berlina que por allí pasó, creyéndola un perro, cruzó su cara con un látigo.

Un perro que vino detrás lamio con afecto las heladas manos de la anciana y volviéndole algun calor, hizo que pudiera llegar hasta la plazuela; en aquellos momentos el estertor de la agonía comenzaba á estenderse por su cuerpo.

El perro fiel la acompañaba con angustia ahullando lastimeramente como para pedir auxilio á los hombres.

Así llegó la mendiga hasta el pié del árbol.

Un rayo de luna que cruzó por entre las hojas vino á iluminar la mano del guante negro arrancando á la moneda de oro su más intenso brillo.

La vieja entretanto espiraba de hambre. Había, como el sediento, divisado un caudaloso rio y al llegar á su orilla espiraba.

Al ver aquella moneda exclamó:

—Dios mio... ¡qué fortuna!

Y alargando la temblorosa mano quiso cogerla, pero no era tiempo.

¡Estaba ya muerta!

Los hombres, como siempre, habían protegido á la falsa miseria.

JAVIER GOMEZ DE LA SERNA.

Espectáculos

Asegúrase que dentro de breves dias se publicará la lista de la compañía de ópera española organizada para la próxima temporada por la empresa que ha tomado el teatro de Apolo.

Entre las artistas contratadas aparece la señorita doña Matilde Rodríguez y Lopez, primer premio de nuestro Conservatorio nacional, ya aplaudida en el teatro Real, donde hizo, como recordarán nuestros lectores, una encantadora Margarita en el Fausto.

Decidida á marchar á Italia, ha querido, sin embargo, contribuir á los esfuerzos sustentados para establecer la ópera nacional, contratándose como primera tiple absoluta para el teatro de Apolo.

El lunes próximo se verificará en el teatro de la Comedia la funcion que todos los años consagra la empresa á conmemorar la memoria del insigne escritor don Narciso Serra, representándose la preciosa comedia en tres actos *En crisis* y el juguete cómico en un acto *Mi mamá*, originales del Sr. Serra en colaboracion el primero con el malogrado escritor Pastorido.

Anoche se vió el liceo de Capellanes favorecido por una concurrencia extraordinaria, compuesta en gran parte de periodistas y literatos.

Estrenóse el drama de los Sres. Giner de los Rios y Utrilla, titulado *El último sacrificio*, que obtuvo un gran éxito, viéndose obligados los autores á abandonar las butacas que ocupaban, siendo llevados al palco escénico en medio de atronadores aplausos.

Todos los actores que tomaron parte, interpretaron muy bien la obra, que dará muchas entradas á la empresa.

Reciba ésta, así como autores y actores, nuestro parabien.

Esta noche se inaugura el teatro de la Alhambra. Se pondrán en escena la preciosa comedia del Sr. Rodriguez Rubi titulada *Fiarse del porvenir*, y el juguete cómico del Sr. Moreno Gil, *Aventuras de un cesante*.

La interesante comedia del Sr. Rubi y el notable cuadro de actores encargado de interpretarla, llevarán de fijo numeroso público al teatro de la Alhambra. La empresa cuenta con un abono considerable.

Anoche se verificó en el popular teatro Martin la primera funcion de moda con grandísima y escogida concurrencia. Se estrenó una comedia en dos actos que agrada al público, distinguiéndose en su desempeño la señorita María y los señores Yañez y Sanchez.

Se puso tambien per vez primera el baile titulado *La flamenco*, en el que la señorita Fuensanta lució su inimitable gracia para el baile español.

Mañana dará al público la empresa del teatro de la Zarzuela, el siguiente cuadro de compañía que ha de actuar en el citado teatro durante la próxima temporada.

Tiples.—Sras. Cortés, Franco de Salas, Pocióvi, Delgado, Torres y Roca, esta última como tiple cómica.

Característica.—Doña Teresa Rivas.

Tenores.—Sr. Berges y otro que está en ajuste.

Barítonos.—Sres. Ferrer y Lacarra.

Bajos.—Señores Subirá, Escriu y Fuentes.

Tenores cómicos.—Señores Guerra y Orejon.

Maestros directores.—Señores Nieto y Rubio.

Las obras nuevas que se estrenarán, son *La niña bonita*, de Larra y Caballero y *La tempestad*, de Ramos Carrion y Chapí.

Del día 10 al 15 del mes de Octubre abrirá sus puertas dicho teatro.

Funciones para hoy

COMEDIA.—T. 2.º.—8 1/2.—Un novio á pedir de boca.—Los dos polos.—Intermedios por el sexteto dirigido por el Sr. Barbero.

ALHABRA.—(Inauguracion).—*Fiarse del porvenir*.—Aventuras de un cesante. VARIEDADES.—8 1/2.—Varietades.—El mejor consejo.—La primera y la última.—D. Abdon y D. Senen.

LARA.—8 1/2.—Turno 2.º impar.—El inspector del distrito.—Galeotto.—Doña Josefá.

ESLAVA.—8 1/2.—Los feos.—De asistente á capitán.—Música clásica.—Los chichones.

MARTIN.—8 1/2.—La familia improvisada.—En la cara está la edad.—Dos para dos.—Baile.

LICEO CAPELLANES.—8 1/2.—Venganza viciosa.—Las tres Marias.—El último sacrificio.—El Liceo de Capellanes.—Familia Robertson.

Cultos

SANTO DEL DIA 25.—San Lope, obispo y mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Luis.

VISITA DE LA COÁTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

La Democracia Dinástica y los VACILANTES.

Sigue llamando la atención pública el movimiento de aproximación de algunos demócratas caracterizados hacia las instituciones, y se esperan con curiosidad las declaraciones que ha de hacer el Sr. Moret en el Congreso, explicando el pensamiento del nuevo grupo político, los propósitos que le animan y las doctrinas que sustenta.

Dado en el campo democrático el grito de rompan filas, no ha de tardar mucho tiempo en conocerse el alcance de la dispersión. Aún no están claramente definidas ciertas actitudes, aún hay en algunos espíritus vacilaciones y dudas, que mejor que la decisión de algunos elementos, prueban la transformación que se está operando en el campo de la democracia.

Ha sido en estos días objeto de variados comentarios la conducta política de dos personas de gran significación en la democracia, por su historia, por sus servicios y por sus dotes personales. El Sr. Becerra, que, contra lo que se suponía, se decide á continuar en sus solitarias tiendas y el Sr. Montero Ríos, sobre el cual, como la espada de Damocles, está pendiente la excomunión del gran pontífice de las conferencias de Biarritz, Sr. Ruiz Zorrilla.

El Sr. Becerra no cree llegado el momento de anular con un cambio de actitud el voto que emitió el 11 de Febrero. Pero salvados estos escrúpulos de consecuencia, el Sr. Becerra se aleja cada día más de las fracciones militantes en la democracia, de las que hace tiempo está completamente separado. A pesar de sus leales manifestaciones, fácil es suponer que se halla en espíritu con sus antiguos amigos, y que si no les sigue, no desaprueba su evolución hacia la legalidad vigente. Vacila en cuanto á la oportunidad y la forma; pero al aislarse en la soledad, no es aventurado afirmar que el Sr. Becerra se inclinará probablemente hacia el lado que le llaman sus amistades y su comunión de ideas.

Más celebridad ha alcanzado y mayores debates ha promovido la actitud del Sr. Montero Ríos. El eminente canonista sostiene, como el señor Becerra, que no ha llegado el momento ni la oportunidad de la evolución. Bajo este aspecto no podrán los demócratas monárquicos lisonjearse de contarle en sus filas.

Pero cada vez que trata de aclarar sus primeras manifestaciones, que levantaron tanta polvareda en el campo progresista-democrático, remacha el clavo, y da una desazon á sus amigos.

El discurso pronunciado en Lourizan por el Sr. Montero Ríos encierra el germen de una completa disidencia. Decir que la forma republicana no es esencial á la democracia, y depende de las circunstancias históricas en que se halla el pueblo que le confía sus intereses colectivos, es, aún cuando se quieran salvar los compromisos contraídos en el manifiesto de Abril, echar por tierra uno de los ejes sobre que gira dicho manifiesto, es disentir de un modo claro en la cuestión de principios. Afirmar que la conducta de los demócratas-progresistas debía ser lealmente pacífica, porque no tienen, como ningún partido, el derecho de imponer al país sus propias convicciones, en tanto que no merezcan sus simpatías, es dirigir la mayor censura á la actitud de protesta en que persevera el antiguo solitario de Tablada, es destruir otro de los ejes sobre que descansa la política del Sr. Ruiz Zorrilla, es disentir de un modo terminante en la cuestión de conducta.

¿Hacia qué lado caerán los vacilantes? No es fácil determinarlos por el momento.

Pero si el recién nacido grupo de la democracia monárquica adopta una línea de conducta sin anfibiologías ni nebulosidades; si busca su fuerza en la determinación clara y precisa de sus ideales y propósitos, no será difícil que se definan ciertas vaguedades y se desechen ciertos escrúpulos, y que el nuevo grupo pueda sumar en su desarrollo importantes y valiosos elementos que, huyendo de una política pesimista é infecunda, amparen sus propias convicciones bajo la égida de la política liberal y expansiva del Gobierno, en el seno de la legalidad común.

Asunto concluido.

No han dejado de la mano los periódicos conservadores el asunto de Saida, para dirigir todo género de censuras al Gobierno.

La sobriedad que se empleaba en el mensaje régio para dar cuenta de la solución satisfactoria que habían obtenido las negociaciones, fué el primer arma que trataron de esgrimir contra la situación. Vino después á aumentar las voces de los órganos conservadores una nota de la Agencia Havas, que estaba en contradicción con las versiones que habían circulado respecto á lo convenido con Francia en la cuestión de Argelia.

El asunto metió tanto ruido, que nuestro embajador en París se creyó en el caso de acercarse al ministro de Negocios extranjeros de Francia, para desmentir, como por completo se han desmentido, los informes de la Agencia; declarando «que la nota que publicó, no era oficial ni oficiosa, que Mr. Barthelemy Saint Hilaire la desaprobaba completamente, concediendo autorización para decirlo así, y aún para publicar las dos últimas notas que se han cruzado;» respuesta la más concluyente que podía darse contra los rumores circulados y por la referida Agencia acogidos.

Por su parte, la Agencia Havas se ha creído en el caso de recoger velas y destruir las afirmaciones que produjeron tan mal efecto, con otra nueva nota de marcado carácter oficioso, en la que sustancialmente se dice «que se conoce el arreglo que ha mediado entre Francia y España y que los dos Gabinetes han llegado á una inteligencia por concesiones mutuas.»

Y añade: «Entre ambos pueblos amigos no podía faltar la conciliación.

Nos felicitamos sinceramente de una transacción que ha salvado todos los intereses y todas las susceptibilidades.

Ayer se recibieron en Madrid las notas cambiadas en París el día 19, en las que se establece la fórmula que da por terminado el incidente.

Un periódico de la noche, generalmente bien informado, explica en estos términos las bases del arreglo, que coinciden con las noticias que hemos procurado adquirir.

«Ni Francia ni España reconocen el principio de indemnización por estricto derecho, salvo los casos en que los daños se cometan por delegados del poder central y en virtud de órdenes legítimamente comunicadas.

Reconocen, sin embargo, por equidad y como un derecho imperfecto, la conveniencia de reparar los daños que se causen en guerras, disturbios ú otras perturbaciones del orden público; y en este caso, como se trata más que de un principio de justicia de un acto de beneficencia, las naciones interesadas se reservan el evaluar el importe de los daños que han de resarcir.

Francia, por los daños de Saida, indemnizará sin retraso (sans retard) á los españoles que hayan padecido en sus personas ó en sus bienes.

España, á cuya generosidad se apela para que escuche reclamaciones análogas de súbditos franceses, teniendo en cuenta

esta excitación y los precedentes sentados por gobiernos anteriores, atenderá, por su parte, lo más pronto posible (le plutot possible) las indicadas reclamaciones.

España declara serle imposible aplicar el mismo criterio por las indemnizaciones de Cuba, y Francia manifiesta que no tratará con insistencia de aumentar las dificultades de la situación económica de aquella isla, reservándose para cuando las circunstancias lo permitan, el mirar por los intereses de sus nacionales.»

La versión transcrita echa por tierra toda clase de maliciosas suposiciones. Esto es lo que se dijo en un principio y esto es lo que ha resultado.

Un periódico conservador, La Epoca, hace justicia á la conducta del Gobierno y especialmente al señor ministro de Estado, en una carta fechada en París y publicada ayer, de la cual tomamos los siguientes significativos párrafos:

«Por fortuna, el noble señor marqués que hoy es ministro de Estado, ha sabido dominar á tiempo estos patrióticos y bien disculpables arranques, y tan luego como ha perdido de vista las almenadas torres de su feudal castillo parece haber conseguido que se descienda al terreno en que vegetamos los simples mortales, y volviendo á dejar las negociaciones en manos del señor duque de Fernán-Núñez, éste, en menos de cuarenta y ocho horas, ha obtenido el resultado por todos apetecido, porque si en alguna cuestión el carácter y las condiciones de la persona influyen poderosamente y quizás esencialmente en la marcha de los asuntos á ella encomendados, es, sin duda, en la diplomacia; y el duque de Fernán-Núñez, por su posición, por su especialísimo y discreto modo de ser, por sus indiscutibles cualidades de gran señor, tiene aquí un gran prestigio, y á esto principalmente se debe el arreglo para todos ventajoso obtenido en el presente caso.

Esta y no otra es el arma que habilmente ha sabido esgrimir el marqués de la Vega de Armijo, y á ella se deben los resultados que todos celebramos.

Por eso, pues, sin abdicar de mi animadversión para con el Gobierno, yo, que más que nada veo en este caso enjugadas, sin detrimento de nuestro decoro, muchas lágrimas nacionales; yo, que veo entrar la prosperidad en la abandonada casa del huérfano y de la viuda, y soldarse de nuevo estrechamente los vínculos que á esta generosa nación deben unirse, envío desde aquí mi cordial aplauso en primer término al señor duque de Fernán-Núñez, que á todos nos ha hecho escuchar al fin y al cabo la voz de la razón y de la conveniencia, y mi aplauso cordialísimo al marqués de la Vega de Armijo, que abdicando quizás de la terquedad peculiar de los que se consideran omnipotentes, ha hecho en pró de los intereses de todos cuanto de la cordura del más cuerdo pudiera exigirse.

Quizá resulto en esta carta un tanto ministerial. ¡Qué diantre! Mi pasado y mi porvenir probarán, si Dios no lo remedia, que soy tan sincero felicitador en este caso, como acendrado adversario en otros muchos.»

Después de todo esto, podemos repetir la frase consignada al principio de este artículo: el asunto está concluido.

Conforme Francia, una de las altas partes contratantes, en que se pueda hacer público el contenido de las últimas notas, pronto serán llevadas á las Cortes y conocidas y tratadas ampliamente. Entónces se demostrará la injusticia con que han tratado al Gobierno sus adversarios, la ligereza con que se han anticipado juicios sobre tan delicada cuestión, en la que el patriotismo y la prudencia debieron ser ayudados á buscar con calma la solución más conveniente á los intereses y á la dignidad de ambos países.

Hechos y dichos

Hoy es el aniversario del natalicio de S. A. R. la princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

Con tan plausible motivo, la redacción de la GACETA UNIVERSAL felicita á SS. MM. y á toda la Real familia.

Encabeza La Integridad un artículo de fondo con estas palabras: «Eramos pocos...»

Y cada vez serán Vds. menos; por eso no hay que extrañarse.

Leemos en un periódico conservador:

«Ya se anuncia que no se publicará el nuevo periódico demócrata-dinástico. Se conoce que los defenderán los periódicos de la mayoría.»

Los ataques de los conservadores, por su precedencia, bastan para acreditar la causa atacada.

Leemos en El Tiempo: «La minoría conservadora en ambas Cámaras es la sombra negra de este Gobierno.»

Que los conservadores han sido siempre la sombra negra del país, ya lo sabemos; pero decir que son la sombra negra del Gobierno y que, por lo tanto, éste le tiene miedo, eso no se le ocurre más que á El Tiempo.

A El Siglo Futuro aún le quedan ganas de publicar, como lo hace, un artículo que titula «D. Carlos y su familia ó el proceso del toison de oro.» Peor es meneallo, caro colega.

Leemos en un periódico. «El canto del cuco.»

Pero ¿sabe cantar el Sr. Romero Robledo? ¡Como no sea en la mano!

En un notable trabajo que dedica hoy El Globo al señor ministro de Fomento, abogando por las reparaciones que se deben á los opositores á cátedra víctimas de las disposiciones del Sr. Orovio, leemos, entre otras cosas, lo siguiente:

«Había la revolución hallado la mano falsificadora del doctrinarismo en la constitución del cuerpo docente, y decretó la propuesta unipersonal ó la proclamación del catedrático por el tribunal científico, ajustando á la ley el procedimiento para cumplirla. Pero la restauración restableció por un nuevo decreto las ternas; y si por la circular de Orovio se arrojaba de la Universidad á los profesores liberales, el decreto restaurador de las ternas sólo sirvió para cerrar las puertas de la enseñanza á la juventud que seguía las huellas de los profesores liberales despojados y proscritos.

Ahora bien, señor ministro de Fomento, ¿funcionará V. E., y el Gobierno del que es digno miembro, las violencias con que la reacción persiguió y castigó al profesorado liberal? ¿Dejará V. E. en pie los atropellos é injusticias que los gobiernos conservadores cometieron, en odio y persecución de las ideas modernas, en los jóvenes profesores afectos á los partidos liberales?»

El señor ministro de Fomento no dejará en pie los atropellos é injusticias á que se refiere el colega posible.

Conocidas son de todo el mundo las felices disposiciones del Sr. Albareda en pró de la enseñanza y de los profesores, y no es dable poner en duda que el ministro que inauguró las tareas de su importante cargo con el célebre decreto que reintegró en sus derechos á los profesores á quienes injustamente se les había desposeído de sus cátedras, deje de llevar á efecto cuantas reformas y reparaciones sean necesarias en beneficio de la instrucción y en justo desagradío de las injusticias y de los atropellos cometidos con los jóvenes profesores á quienes alude El Globo.

No seamos impacientes, y abriguemos el íntimo convencimiento de que el digno ministro de Fomento, en este como en todos los asuntos confiados á su gestión, obrará con la rectitud y el amplio espíritu liberal de que tiene dadas suficientes pruebas.

Dice un periódico canovista:

«Nos dice un periódico fusionista que á los conservadores se nos ha indigestado el discurso de la Corona.»

Nosotros creemos que no se haya verificado la indigestión.

Creemos que los conservadores no han podido tragarle.

Dice un órgano de la conservaduría: «No es cierto que el conde de Toreno haya solicitado de su partido ni de nadie

la presidencia del tribunal de actas graves.»

¿Se cree el Sr. Toreno que su partido puede darle todavía alguna presidencia?

¡Cómo se ha acostumbrado á las presidencias el señor conde!

Un periódico dice que la minoría conservadora del Senado se reunirá mañana para tomar acuerdos.

Es lo único que pueden tomar para sus desventuras.

El Clamor de la Patria dice que á pesar de tener tanto atrevimiento el Sr. Romero Robledo, no se ha atrevido á estudiar la gramática.

Y dirán sus admiradores:

—¿Qué falta le hace la gramática para podernos dar los destinos que nos entregó?

¡Como si por eso no le hubieran aplaudido... los hisaeres!

Hemos tenido el gusto de recibir el nuevo periódico que, con el título La Ley, comienza su publicación en esta corte, consagrado á los asuntos de administración local.

Deseamos larga y próspera vida al nuevo compañero.

Porque ha preguntado un colega «que cuantos diputados quedarían en el Congreso, si en el momento de jurar se exigieran á todos condiciones de idoneidad y tuvieran que pronunciar un discurso sobre un determinado tema político,» exclama El Diario Español:

«¡Qué bien ha hecho nuestro colega el arqueo de la mayoría fusionista!»

A lo cual objeto nuestro apreciable colega La Iberia:

«Se conoce que El Diario siente ciertas aficiones al género cursi, porque ya no está de moda ni es de buen tono el creer que en sólo los conservadores residía la suprema inteligencia.

Un poco de modestia no les sentaría mal á los canovistas, que ni han descubierto nuevos continentes ni han excedido los límites de lo comúnmente usado.»

En lo único que han excedido los límites de lo comúnmente usado esos zapientísimos conservadores, ha sido en lo de perturbar al país con su desastrosa administración.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento. — Real decreto creando una granja modelo en cada una de las provincias de Sevilla, Granada, Zaragoza y Valladolid.

— Real orden autorizando al marqués de Benlúa para establecer en el muelle del puerto de Alicante una fuente surtida con aguas de la hacienda denominada Alcotaya.

— Otras disponiendo que se provean por concurso una categoría de término vacante en la facultad de Ciencias, y las cátedras de Agricultura de varios Institutos, y que se anuncie por traslación la provisión de la cátedra de Química general de la Universidad de Valencia.

— Otra dando las gracias á los jueces de oposiciones para la provisión de varias cátedras de Institutos.

— Otra nombrando los individuos que han de componer el tribunal de oposiciones á la plaza de directora de la Escuela Normal Central de Maestros.

— Otras aprobando la transferencia de la concesión del tranvía de las Ventas del Espíritu-Santo á la ronda de Embajadores, hecha por D. José Lopez Sanchez en favor de la sociedad denominada Tranvía del Este de Madrid, y la de la concesión del ferro-carril de Segovia á Medina del Campo, hecha por D. Miguel Murive en favor de la Compañía de los caminos de hierro del Norte de España.

Telegramas

Washington, 23.

En vista de las señales de descomposición que se notan en el cuerpo del presidente Garfield, se ha acordado verificar hoy mismo el entierro, que se había fijado para el lunes próximo.

Marsella, 24.

Ayer se falló la causa que se seguía con

motivo de la catástrofe ocurrida en la plaza de toros de esta ciudad.

Blaye, empresario de la plaza, á dos meses de cárcel.

Constantinopla, 24. Se anuncia la próxima salida para el Cairo de un ayudante de campo del sultan, portador de una carta de éste al khedive de Egipto, en la cual le aconseja que obre con la mayor prudencia si quiere evitar una intervencion armada europea.

Londres, 24. Ayer se verificaron con gran pompa en Washington las honras fúnebres del general Garfield.

El Times publica esta mañana un despacho de Dublin, diciendo que se observan señales evidentes de próximos trastornos en Irlanda.

Asilo de la Asuncion,

Cada dia son más dignos de secundar los esfuerzos que, en socorro de las victimas del trabajo, hace la junta del asilo de la Asuncion, situado calle de Valencia, 2; pues reciente aún la admision que efectuó de 12 huérfanos, con motivo del Centenario de Calderon, y aprovechando la circunstancia de haber costado sus equipos la asociacion de arquitectos, al celebrar su congreso, acordó en fin de Junio escoger tres de los seis hijos que dejaban los canteros Agapito Viana y Manuel Rodriguez, victimas del desprendimiento de una repisa de balcon, en la casa que construye D. Antonio Murga, calle del Almirante, núm. 9; ahora, despues de que lleva socorridos siete, de los once siniestros ocurridos desde 1.º de Julio al 1.º de Agosto, se ocupa de los medios para allegar recursos con que poder subvenir á la admision y sostenimientos de otros seis desgraciados seres que han quedado sin amparo por consecuencia de estos once siniestros.

Los más especiales son: Roman Arango, albañil, con tres hijos, que en 19 de Julio, trabajando en la reforma de la casa núm. 33 de la calle de Serrano, propia del Sr. Garcia Torres, dió una caída, de que sufrió varias fracturas, falleciendo el 27. Domingo Reuteria, carpintero, fallecido en el acto de recibir un terrible golpe en la cabeza el dia 23, trabajando en una obra de la plaza de Santa Bárbara. Antonio Perez, carpintero, que habiendo caido desde el cuarto piso de una casa en construcccion, calle de Malasaña, el dia 30, falleció el dia 31. En resumen: estos individuos eran siete albañiles, de ellos tres oficiales y cuatro

peones, y cuatro carpinteros, tres oficiales y uno ayudante. Las obras, Hortaleza, 19; travesía de Fúcar, taller de carpintería; Paseo de Santa Engracia, 14; Paseo de Atocha, casa del marqués de Villamejor; Casa-Matadero; Silva, 18, y Hospital del Niño Jesus.

Entre el mes de Agosto y mitad de Setiembre han ocurrido otros diez siniestros desde los indicados; y si cada mes dan un contingente igual, llegará dia en que no sea posible amparar tanta desgracia.

Justo es ayudar con el óbolo de la caridad á los humanitarios fines de institucion tan benéfica!

Noticias

El gobernador electo de Cádiz, que recibió anoche instrucciones del señor ministro de la Gobernacion, saldrá probablemente para dicha provincia el lunes próximo.

Tambien el de Valencia marchará á tomar posesion de su destino á mediados de la próxima semana.

El Sr. Salmeron no piensa volver á España por ahora. Pedirá una licencia para residir en el extranjero, donde permanecerá quizá algunos meses.

Todavía se ignora quién le sustituirá como rector de la Institucion libre, cargo para el cual se le habia elegido recientemente y cuyo discurso de toma de posesion debia pronunciar el dia 2 de Octubre.

El célebre pianista Listz se encuentra gravemente enfermo en Weimar. Ya no puede levantarse de la cama.

Dice El Liberal: «Es probable que la reina, por consejo de su médico de cabecera, no pueda permanecer en pie todo el tiempo que dure la recepcion oficial que hoy se celebrará en Palacio.

El motivo en que se funda la recomendacion facultativa es, segun parece, idéntico al que hace algunos meses dió pretexto á un periódico fusionista para felicitar á la real familia por el probable aumento de su régia descendencia.»

Parece que está en vias de formarse en Londres un comité de tenedores de valores españoles con objeto de tratar con el gobierno español acerca del anunciado arreglo de la deuda.

Esto da á entender la prensa inglesa.

Va á presentarse al Gobierno una exposicion, creemos que del ayuntamiento de Cádiz, solicitando autorizacion para derribar la muralla de Puerta de Tierra, merced á cuya reforma ganaria muchísimo en belleza y condiciones higiénicas tan hermosa é importante ciudad.

Los gaditanos creen que el ministro de la Guerra no ha de oponerse á esta reforma, que por otra parte en poco ó nada perjudicaría la defensa de dicha plaza supuestamente el alcance de la artilleria moderna y las condiciones con que hoy se hace la guerra.

Los diputados que son funcionarios públicos incompatibles, harán dimision de

sus cargos antes de la constitucion del Congreso.

Aparecerá el jueves próximo el primer número de un periódico satírico con caricaturas, titulado La Broma, dirigido por el Sr. Perillon y Buxó.

Es probable que el Sr. Ruiz Gomez sea elegido presidente de la comision de presupuestos del Senado.

Pasan de 100 las proposiciones hechas por establecimientos de crédito así nacionales como extranjeros, que ofrecen al ayuntamiento de Madrid la contratacion de un empréstito de 100 millones de pesetas.

Telegrama oficial recibido anoche: «Quebec, 23 (recibido en Madrid á las 7:50 noche.)

Al ministro de la Gobernacion: «Fiebre amarilla en la Guayana inglesa: los primeros 20 casos ocurridos todos fatales. Premio Real.»

Nos dicen de Paris que los franceses muestran estos dias cierto empeño en que se activen las negociaciones para el tratado de comercio con España. Tambien nos participan que anteaer se firmó el protocolo para la próroga del tratado franco-inglés, y que el ministro de Comercio dará el dia 28 un banquete oficial, al que están invitados los comisarios de Italia, España, Inglaterra, Suiza y Portugal.

Quando aún vivia el presidente Garfield, un periódico de Kentucky señaló el siguiente procedimiento para determinar con exactitud el punto donde quedó detenida la bala en el cuerpo del general:

«Llévese la misma pistola usada por Giteau al armero que se la vendió para que la cargue con cápsula de igual tamaño; póngase al asesino en posicion y péguesele un tiro en el punto mismo del cuerpo donde él hirió al presidente. Los médicos deberán sajarlo enseguida hasta encontrar la bala.»

Loteria nacional

Sorteo celebrado en Madrid h y 24 de Setiembre de 1881

Table with columns: Premios Mayores, Números, Pesetas. Lists winning numbers and amounts.

mio mayor están premiados con 2.000 pesetas.

Los números anterior y posterior al segundo premio lo están con 1.200 pesetas. Los 99 números restantes de cada una de las centenas de los tres primeros premios están premiados con 300 pesetas.

El siguiente sorteo se verificará el dia 4 de Setiembre. Constará de 18.000 billetes al precio de 60 pesetas.

Se ha descubierto una mina de plomo argentífero en la provincia de Vizcaya.

A principios del mes próximo llegará á Biarritz la reina doña Isabel, á quien acompañará el marqués de la Merced.

Despues de pasar una temporada en dicho punto, S. M. vendrá á Madrid.

Anoche se reunió la comision de Códigos de Ultramar con asistencia de los señores Labra, Vieites, Comas y Bravo (don Emilio).

La discusion fué importante, acordando en principio el planteamiento de la ley de indulto en Cuba y Puerto-Rico, y del Código penal en Filipinas.

El Senado no podrá constituirse hasta el viernes ó sábado de la próxima semana.

Segunda edicion

Con motivo de ser hoy el aniversario del natalicio de S. A. R. la princesa de Asturias doña Maria de las Mercedes, se ha verificado en Palacio la recepcion oficial anunciada, con toda la solemnidad que es costumbre en estos actos regios.

Han asistido á la ceremonia los presidentes de ambos Cuerpos Colegisladores con las comisiones designadas al efecto, los ministros de la Corona, los altos dignatarios del Estado, representaciones tan numerosas como distinguidas de la nobleza y del ejército y armada, funcionarios de todas las oficinas públicas y de la real casa, y personas de reconocida significacion politica.

A las comisiones de las Cámaras se han agregado muchos diputados y senadores, entre ellos los Sres. Canovas, Romero Robledo, Silveira y Moret.

Los Sres. Posada Herrera y marqués de la Habana, con breves y locuentes discursos felicitaron á SS. MM., en nombre de los Cuerpos Colegisladores, cuya alta representacion llevaban para rendir aquel homenaje de respeto á los reyes y el monarca se dignó contestar con breves y afectuosas frases que estimaba tales muestras de adhesion y afecto de la representacion del país.

D. Alfonso dirigió despues la palabra particularmente á algunos de los diputados que estaban próximos y muy preferente y expresivamente al Sr. Moret y Prendergast.

Más tarde ha tenido lugar la recepcion de señoras, con el mismo lujo y fastuosidad de siempre.

La concurrencia de público dentro de Palacio y en las inmediaciones ha sido extraordinaria.

Despues de la recepcion, los ministros se han reunido breves momentos en la secretaria del ministerio de Estado.

Un telegrama de Bruselas, recibido hoy, de nuestro representante el Sr. Merry, anuncia que la córte ha resuelto guardar ocho dias de luto por el fallecimiento del presidente de los Estados-Unidos Mr. Garfield.

La comision de actas del Congreso ha continuado hoy sus trabajos con gran actividad, á fin de que para la sesion del lunes, estén despachados todos los dictámenes de las que no tienen protestas y sea posible la constitucion de la Cámara cuanto antes.

El Sr. Gamazo ha salido hoy para Almaden.

El lunes próximo se reunirá por primera vez en Gobernacion, el nuevo Consejo penitenciario para su constitucion definitiva.

La comision del ayuntamiento que entiende en los proyectos de andamaje para las construcciones, se ha reunido hoy con el fin de acelerar sus trabajos y presentar su dictamen el lunes inmediato.

Ha sido muy comentada, y del modo más favorable, la presentacion en Palacio del Sr. Moret con motivo de la recepcion.

Las contradictorias noticias sobre la cuestion de Saida, propaladas con intencion hace tiempo bien conocida y el incremento que van á tomar en breve las pequeñas huestes de los demócratas monárquicos, son los asuntos que con preferencia se han discutido hoy en los círculos políticos, que en general estaban bastante desanimados con motivo de la festividad del dia.

Del extranjero no han venido muchas novedades. Hé aquí lo más saliente:

Que los periódicos portugueses de hoy confirman la noticia de que la entrevista de los reyes de España y Portugal se verificará en Cáceres el dia 16 del próximo Octubre.

Que el rey D. Luis no vendrá á Madrid.

Que se teme que los trastornos, que se consideran inminentes en Irlanda, tengan un carácter de la mayor gravedad, y se dice que los irlandeses disponen de abundante armamento y municiones, y que los fenianos residentes en los Estados-Unidos han mandado recursos pecuniarios de importancia.

Que el Sr. Corvo, nuevo representante de Portugal en esa córte, saldrá el dia 2 de Octubre para encargarse de la legacion.

Que D. Juan Valera, ministro plenipotenciario de España en Lisboa, ha obsequiado con una gran comida al Sr. Corvo.

Que la liga agraria sigue funcionando clandestinamente, fomentando la agitacion é imponiéndose por el terror.

Se trata de enviar á la isla nuevos refuerzos de tropas inglesas.

Que la fiebre amarilla está haciendo estragos en varios puertos de la América central.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS POR EMMANUEL GONZALÉS TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion. ¿os procurais el sustento? ¿falta fa casa en estos contornos? —Salir de este recinto, es arriesgar la vida, pues caeriamos en manos de los servidores del príncipe Negro. —¡Por Santiago de Compostela! —exclamó,—el desconocido;—muerte por muerte, preferiria morir ahorcado que de hambre, pues sino es más agradable, es más breve. —Teneis razon,—contestó el villano,—pero ¿qué quereis. Habitado desde la infancia á temblar ante esos poderosos señores cuya justicia es tan inexorable, no me he encontrado nunca con valor bastante para matar sino en defensa propia el ciervo ó javalí que ellos solos tienen el derecho de cazar. El viajero sonrió con aire desdeñoso. —Así es,—continuó Daniel,—que muchas veces he tenido al alcance de mis flechas una magnífica pieza, que hubiese servido para alimentarnos durante algunos dias; el arco estaba tendido; pero mis dedos no se separaban de la cuerda, pues me faltaba el valor. —Hoy,—replicó el viajero que comenzaba á sentir ese horrible vértigo produci-

do por el hambre,—es cuestion de vida ó muerte, y no hay que vacilar.

—¿Qué contais, pues, hacer?—preguntó Daniel con una inquietud que comenzaba á apoderarse tambien de sus compañeros.

—Toma tu arco y flechas, y ven conmigo.

—¡Imprudente!—murmuró con espanto el vasallo; ¡no llegan á tus oidos el sonido de las trompas y el ladrado de los perros que se acercan á nosotros?

—¡Tanto mejor,—exclamó el viajero apoderándose del arco y de las flechas que Daniel sostenia con mano temblorosa;— así haremos mejor caza sin tomarnos el trabajo de levantarla, pues ya lo han hecho esos orgullosos señores á quienes tanto temes.

—Eres demasiado osado,—dijo el paisano deteniendo al forastero, y fijando en él una mirada de desconfianza.—¿Tú no temes atraer á los cazadores hacia este sitio y de latarnos entregándonos así á su venganza. ¿No serias por casualidad un espía enviado á nosotros para tentarnos?

Una desdeñosa sonrisa entreabrió los labios del viajero, é iba á contestar, cuando un grito de alegría se escapó de su pecho.

Un magnífico ciervo de ojos vivos y brillantes, piel oscura, vientre blanco y patas negras acababa de aparecer y detenerse tembloroso en lo alto del sendero, buscando, ofuscado por el terror, el camino que debia seguir para escapar á la persecucion de los perros.

Aprovechándose de este momento de detencion, el desconocido blandió su arco, apuntando al ciervo, que no le habia visto; y escuchando con oido atento el rumor

de la caza, hizo saltar la flecha, que hirió al animal en un costado.

Los paisanos habian contemplado con sorpresa mezclada de temor esta rápida accion.

El ciervo herido quiso huir, llevando clavada la flecha; pero sus piernas no le sostuvieron y cayó bañado en sangre, lanzando un gemido doloroso.

El viajero franqueó rápidamente el sendero, cargando prontamente sobre su espalda el animal, y reuniéndose á los paisanos maravillados por tanta audacia y, sobre todo, tanta destreza; pero la cena que tenian en perspectiva les hizo olvidar sus temores y sospechas, y la alegría se pintó en todos los semblantes.

—¡Por Santiago!—dijo riendo el desconocido, descargando su pesado fardo.

—¡Qué buen festin nos espera!

—Es un golpe osado, que prueba que no siempre el que levanta la caza es quien la mata,—objetó Daniel.

—No cantemos todavía victoria, señores; pues no siempre el que la mata la come,—respondió el desconocido, que comenzó á desollar el ciervo con maestria sin igual.

En efecto; en tanto que los paisanos recogian ramas secas y procuraban reanimar el fuego, escucharon los ladridos de los perros que se aproximaban, y las voces de los cazadores cada vez más cercanas. Todos temblaron convulsivamente. El desconocido permaneció impassible. —¡Somos perdidos!—exclamó Daniel con expresion de inexplicable terror.—¡Mi pobre Juana, mis pobres hijos! Maldito vagabundo, ¿por qué has muerto el ciervo?

Ya se distingue la jauría al pié de la colina.

A estas palabras las mujeres y los niños se levantaron como movidos por un poder sobre humano dirigiéndose á una cueva que les servia de refugio, en el sitio más espeso del bosque, donde las ramas entrelazadas no daban paso ni á los rayos del sol.

Los perros llegaban siguiendo el camino que habia recorrido el ciervo, y detrás de ellos los cazadores.

En presencia de un peligro tan inminente, los siervos sintieron renacer de nuevo las sospechas que les habia inspirado el viajero desconocido.

—¡Oh! ya decia yo que te habias introducido entre nosotros para entregarnos indefensos,—gritó Daniel con desesperacion.

—No haya misericordia para el traidor,—añadieron los demás paisanos sacando sus cuchillos.

—Compañeros,—dijo el viajero procurando defenderse con su grueso baston,—si necesitais una presa elegir otra que sea más fácil de abatir que yo.

—¡Mueral ¡mueral!—exclamaron los villanos rodeándole y blandiendo los cuchillos.

—Perdeis el tiempo y os olvidais de que la cuerda que os espera está á dos dedos de vuestra garganta; alejais sino quereis sufrir las caricias del látigo con el que os obsequiarán por el pronto los servidores del príncipe; y sobre todo, ni una palabra ni un grito,—añadió con un gesto imperioso el desconocido,—pues os perderiais y yo que quiero sacrificarme por vosotros, no podré salvaros.

El sonido de los cuernos de caza se acercaba.

Los paisanos, subyugados por la energia del desconocido, sintieron su corazon dominado por la ira, y arrojáronse sobre él para obligarle á ocultarse con ellos; en tanto que Daniel le gritaba.

—¡Por qué queres separarte de nosotros? Si no eres un espía, comparten nuestra suerte ó serás descubierto y ahorcado ó nos salvaremos todos juntos.

Ya era tiempo: los perros, ladrando de un modo furioso, se lanzaron como una avalancha al sitio donde yacia el siervo completamente desollado.

El desconocido rechazó á los paisanos que trataban de detener sus movimientos con la salvaje energia del miedo, diciéndoles en voz baja:

—¿No comprendéis pobres locos, que los cazadores buscarán al leñador que ha muerto este animal? La flecha que le ha herido no ha podido caer de los aires; dejadme traer todas las sospechas sobre mí, antes que los perros den con vosotros.

Dicho esto, lanzóse osadamente fuera del sitio en que los siervos, con sus mujeres é hijos, acababan de ocultarse.

Bien pronto fué rodeado por la jauría jadeante, comenzando á temer no poder salir de aquel círculo de animales en los que el ardor de la caza habia despertado sus instintos feroces, que se empujaban los unos á los otros para destrozarle.

Quando algunos de los siervos que le acompañaban llegaron, lograron, no sin trabajo y á fuerza de gritos y latigazos, que le dejasen libre.

(Continuará).

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

LA MODA ILUSTRADA

PERIÓDICO PARA FAMILIAS
 Bordadoras, Modistas y Profesoras de Instrucción Primaria.

Única publicación en España que da patrones cortados á la medida de cada suscritora. Ningun periódico como LA MODA ILUSTRADA es tan digno de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista.

Los preciosos figurines iluminados de trajes de señoras y niños, la profusión de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica son de tanta utilidad, que las señoras pueden vestir con elegancia y economía, ventaja que no obtendrá la que se suscriba á otro periódico de modas que no sea LA MODA ILUSTRADA.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones permite sufragar á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, un gasto que siempre es reproductivo.

Precios de suscripción en España y Portugal.

- 1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
- 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.
- 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.
- 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripción se hace en letra de Giro Mutuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

Para más detalles pueden pedir las señoras al administrador de la GACETA UNIVERSAL un número de muestra, quien á vuelta de correo remitirá gratis uno de los publicados.

REINA, 8, MADRID

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalón.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: jabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: jabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs jabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.: tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

SASTRERÍA DE VIÑALLONGA

CLAVEL, 1, TIENDA

A las personas inteligentes y que nos favorecen con su confianza, se les pone en conocimiento, que en todas las prendas que se construyen en dicho establecimiento se hallarán las hechuras al nivel de las primeras casas de París.

CASA EN BARCELONA

On parle française.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.



VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Poquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estano en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princess largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA. Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 28 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 87. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5. Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

LA NIÑEZ REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE OACABAN de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2. Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

BUN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE VENDEN veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias; Albasete, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pesino; Burgos, palquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Janregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 69; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 8; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878 MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, erigir la verdadera marca y nombre.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.